

## Стрелецкий форт



Место расположения: Парк Победы.

Стрелецкий форт (береговая батарея номер 15), Парк Победы. На высоком берегу Стрелецкой бухты открываются великолепные виды Черного моря. Мы стоим в Стрелецком форте, разговор идет о памятнике архитектуры, о памятнике российского фортификационного искусства начала 20 века.

Выдержав 2 осады, город-герой Севастополь заслужил, чтобы безмолвные свидетели его подвига были сохранены в веках, а не превратились в щебень и пыль под ногами туристов. К сожалению, и этот памятник погибает от равнодушия и беспамятства людей. Парк Победы – ухоженный, не обделенный вниманием чиновников города, рядом с

фортом – забытым всеми и позаброшенным. И почему нельзя было включить форт в единую систему с Парком Победы? Как говорят, «сердце кровью обливается» при виде этой черствости души устроителей парка, а может, просто незнания истории города. Я думаю, что в бедственном положении форта частица вины – на каждом севастопольце. Как ни парадоксально, но беда города в том, что у него слишком много памятников. Представим, что такой памятник – в каком-то небольшом городе, и я уверена, что этот город хранил бы его как зеницу ока и считал бесценным, зазывая туристов к нему со всей России. Но Севастополь «клондайк» памятников: «что имеем – не храним, потерявши – плачем». Заплачем, да поздно... Где неравнодушные молодые люди, волонтеры? Приехав из центральной России в Севастополь, я только сейчас по крупицам осознаю величие этого города. И благодарю судьбу, что мне выпала честь написать, а значит, и изучить историю трех знаменитых фортов Севастополя.

Итак, история форта: построен в 1905-1912 году. Имея единый номер, он практически состоит из двух отдельных четырех орудийных полубатарей 15А и 15Б из орудий калибром 254 мм образца 1895 года. Одна из батарей носит имя Великого князя Михаила Николаевича. Форт был одним из самых мощных и дальнобойных в Севастопольской крепости и прикрывал подходы к севастопольской бухте, не допуская броненосные соединения противника на дистанцию

стрельбы главным калибром. Система сухопутной обороны форта представляла собой вал и ров, вырубленный в скале с позициями для полевых орудий. Толщина сводов казематов около 2-х метров. В скале имелось 2 бетонных подземных резервуара для запасов воды.

Во время первой мировой войны в октябре 1914 года батареи стрелецкого форта вели огонь по германо-турецкому линкору «Гебен».

Во время Великой Отечественной войны и героической обороны Севастополя это место было местом беспримерного сражения немногим более 100 бойцов Красной армии. Здесь они приняли свой последний бой. Немцы после взятия батареи запретили хоронить ее защитников, вероятно, были очень злы на них и мстили уже мертвым. Поэтому имена многих бойцов установить не удалось, и на маленьком кладбище, расположенном рядом, большинство братских могил безымянные. До сих пор можно видеть иссеченные пулями стены и внутренние помещения казематов, а также повреждения от взрыва гранат. В двух местах траверсы между орудиями обильно избиты пулями, вероятно, здесь расстреливали последних защитников батареи. Вспоминаются строки стихотворения А. А. Фета «Севастопольское братское кладбище», написанного в 1887 году, но звучит оно, как пророческое и для 20 века:

«Какой тут дышит мир! Какая славы тризна  
Средь кипарисов, мирт и каменных гробов!  
Рукою набожной сложила здесь отчизна  
Священный прах своих сынов...  
Счастливы! Вышею пылали вы любовью:  
Тут, что не мавзолеей, ни надпись, – все боец,  
И рядом улеглись, своей залиты кровью,  
И дед со внуком и отец.  
Из каменных гробов их голос вечно слышен,  
Им внуков поучать навеки суждено,  
Их слава так чиста, их жребий так возвышен,  
Что им завидовать грешно...»

Вечная память героям, и очень надеюсь, что 9 мая, когда мы будем праздновать 75-летие Победы, на этих безымянных могилах появятся живые цветы.

**Малетина Иоанна Александровна,  
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**